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PARECER Ny 126, DE 1983-CN - -

Da Comissao Mista do Congresso Na­
cional, incumbida de examinar e emi­
tir parecer sorrre a Proposta de Emenda 
it Constitui~iio n.O 19, de 1983, que "es­
tende aos Deputados Estaduais e' aos 
Vereadores a inviolabilidade no exerci­
cio do mandato". 

Relator: Senad'or Joa.o Lobo 

SUbscrita por 160 Deputados e 23 Sena­
dores, a Proposta de Emenda a Oonstilmigao 
sob nosso exame acrescenta item X ao ar­
tigo 13 da Carta em vigor, nos seguintes 
termos: 

"X - a aplicagao aos deputados es­
taduais e aos vereadores do disposto no 
art_ 32." 

Declara, it sua vez, 0 artigo citado: 
"Art. 32. Os deputados e sen adores 

sao inviolaveis no exercicio do mandato, 
por suas opini6es, palavras e votos, sal­
vo no caso de crime contra a seguranca 
nacional." -

Preliminarmente, a proposta se rupresenta 
constitucional, juridica e fiel it tecnica le­
gislativa, atendendo aos pressoupostos dos 
§§ 1.0, 2.° e 3.° do art. 47 da Constituir;ao. 

Na justificativa, diz 0 nobre Deputado 
Joao Bastos: 

"Cremos que se 0 deputado estaduaJ. 
perde 0 mandato nos mesmos casos em 
que 0 perderia 0 deputado federal ou 
senador, ele deve exercer 0 Sen! man­
dato com a mesma inviolabilidade de 
que gozam os parlamentares no Con­
gresso Naeional." 

Salienta, em seguida, que alem de invio­
labilidade, 0 deputado estadual neve ter 
imunidade, "para nao ser preso, salvo fla­
grante de crime inaJfiang8ivel", tratamento 
que tambem pleiteiam os vereadores, senda 
que apenas a Constituic;ao de Goias previu 
esta ultima imunidade . 

Prossegulndo, assinala a ilustre Autor: 
",A aberbura politica deve prosseguir, 

conferindo a(}s de'P'lltados estaduais e 
aos vereadores a ill'vioila:bilidade e a 
imunidade no exercicio do mandato." 

Evidentemente, a proposigao, reSiultando 
_ em mais amplas franquias para 0 exercicio 
dos mandatos legislativos, prestigiando os 
representantes do povo. contribrui .para a 
aJprimGramento da democracia representa­
tiva do Pais. 
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l\.ssun. no merit{). opinamos, pela aprova­
qao da Proposta de Emenda a Constituiqao 
n.O 19. de 1983. 

Eo parecer. 

Sala das Comissoes, 19 de outubro de 1983. 
- Deputado Joao Bastos, Presidente - Se­
nador Joao Lobo, Relator - Deputado Cle­
mir Ramos - Deputado Vicente Queiroz -
Senador Galviio Modesto - Senad{)r F:ibi!} 
Ll!Cena - Penador Alfred!} Campos -- Se­
nadora Iris Celia - Deputado Samir Achiia 
- Senador Marcelo Miranda - Senador 
Joao Castf'lo - - Deputado Domingos Juvenil 
-- 8enador LouriYal Baptista - Deputado 
Gasthone Righi - Se!1o.dor Octavio Cardoso 
- Senador Almir Pinto - Deputado V:l~­
mor Giavarina. 

Ata da 331 ~ Sessao Conjunta, 
em 21 de outubro de 1983 

1 ~ Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 4 7~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas. 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

In, G:ha - Altevlr Leal - Mario Maia - Eunice 
Michib - FabIO Lucena - Raimundo Parente -
C1audlllnor Ronz - Galvao Modesto - Gabriel Her­
mc~ - Heho Gueiro'i - Alexandre Costa - loao Caste­
lo - Alberto SIlva - HelvidlO Nunes - Joao Lobo -
"Inur Pinto - Virgilio Tavora - Martins Filho -
HlImpcrtll Llicena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cahr,I1- Aderbal Jurema - Marco Maciel- Guilher­
Ille P,t/Illcir.t - Joao Lucio - LlIIZ Cavalcante - Alba-
110 l'mllcll - LOllnval Baptista - Passos Porto - Ju­
tah~ M,I!!alh:le, - Joao Calm on - Jose Ignacio Ferrei­
ra - Mllac~r Dalla - Alfredo Campos - Henrique 
Salltlllo - G,I,tao Muller - Jo~e Fragelli - Alvaro 
DIa' - Jal'l1l1 Barreto - Lenoir Vargas- Pedro Simon 
- OctavlO Cardmo 

I: OS SRS Dl:Pl'TADOS 

Acre 

Aluillll Be/cml - PMDB; No;ser Almeida - PDS; 
Ru} IlIlll - PMDB; Wlldy Vlanna - PDS. 
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Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Josue de Souza -
PDS; Mano Frota - PMOB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS: Francisco Erse - PDS; Fran­
C1SCO Sales - POS; Leonidas Rachid - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Jorge Arbage - PDS; LUCia Viveiros - PDS; 
Osvaldo Melo - POS; Sebastiao Curio - PDS. 

Maranhao 

Cld Carvalho - PMDB; Edison Lobao - POS; Enoc 
Vieira - PDS. Eurico Ribeiro - PDS; Jose Burnett -
POS; Pedro N ovals - PM DB; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barro,- PDS; Ciro Nogueira- PMDB; Hera­
dito Fortes - PMOB; Milton Brandao - POS; Wall 
Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Alfredo Marques - PMOB; Antonio Morais -
PMDB; Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio 
Marcilio - POS; Gomes da Silva - POS; Haroldo San­
ford - PDS; Manuel Viana - PMDB; Moyses Pimentel 
- PM DB. Paes de Andrade - PM DB; Paulo Lustosa 
- POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Joao Faustino - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - POS; Joa­
cil Pereira - POS; Raimundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOB; Egfdio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Gonzaga Vasconce­
los - POS; Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vascon­
celos - PMOB; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jo­
se Moura - POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Nil­
son Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho - PM DB; 
Roberto Freire - PMOB. 

Alagoa~ 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMDB; 
Jose Thomaz Mono POS. 

Sergipe 

Francisco Rollemberg - PDS; Jose Carlos Teixeira 
- PMDB; Walter Baptista - PMOB 

Bahia 

Antonio Osorio - POS; Carlos Sant'Anna- PMOB; 
Ojalma Bessa - POS; Domingos Leonelli - PMOB; 
Elquisson Soares - PMOB; Fernando Gomes -
PMDB; Fernando Santana - PMDB; FranQa Teixeira 
- PDS; Gorgomo Neto - POS; Helio Correia - POS; 
loao Alves - POS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lou­
ren<;o - PDS; Jutahy Junior - POS, Prisco Viana -
POS. Raul Ferraz - PMOB. 

Espirito Santo 

Myrthes BeVilacqua - PMOB; Pedro Ceolim - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Amaral Netto -
POS; Bocayuva Cunha - PDT; Celson PeQanha -
PTB; Clemir Ramos - PDT; Delio dos Santos - PDT; 
Oenisar Arneiro - PMDB; FranCISco Studart - PTB; 
JG de Araujo Jorge - PDT; Jose Eudes - PT; Lazaro 
Carvalho - PDS; Marcio Braga - PMDB; Mario Juru­
na - PDT; Sebastiao Nery - PDT; Wilmar Palis -
POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMDB; Carlos M05coni -
PMOB; Homero Santos - POS; Humberto Souto -
PDS: Joao Herculino - PMOB; Jorge Carone -
PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose Machado - POS; 
Jose Maria Magalhaes - PMOB; Juarez Batista -
PMOB; Juma Marise - PMDB; Luiz Guedes -
PMDB, Luiz Leal - PM DB; Magalhaes Pinto - PDS; 
Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; Oswaldo 
Murta - PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos -
POS; Plmenta da Veiga - PMDB; Rondon Pacheco­
POS. 

Sao Paulo 

Airton Soares - PT; Aurelio Peres - PMOB; Del 
Bosco Amaral- PMOB; Ojalma Born - PT; Eduardo 
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Matarazzo Suphcy - PT; Francisco Amaral- PMDB; 
Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; 
Gastone Righi - PTB; Irma Passoni - PT; Joao Bastos 
- PM DB; Jo.ao Cunha - PMDB; Joao Herrmann­
PMDB; Jose Genoino - PT; Mendes Botelho - PTB; 
Nelson do Carmo - PTB; Paulo Zarzur- PMDB; Ri­
cardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg - PMDB; 
Ruy Codo - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses 
Guimaraes - PMDB. 

Gohis 

Aldo Arantes - PM DB; Onfsio Ludovieo - PMDB; 
Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Dante de OlIveira - PMDB; Macao Tadano - PDS. 

Mato Grosso do Sui 

Plinio Martins - PMDB; Ruben Figueiro - PMDB; 
Sergio Cruz - PMDB. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Anselmo Peraro -
PMDB; Ary Kffuri - PDS; Euclides Scaleo - PMDB; 
Helio Duque - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Nor­
ton Macedo - PDS; Paulo Marques - PMDB; Santi­
nho Furtado - PMDB; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
raes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PM DB; 
Renato Vi anna - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Emfdio Perondi - PDS; 
Hugo Mardini - PDS; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao 
Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose Fo­
gaca - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Nelson Marche­
zan - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Min­
carone - PMDB; Siegfried Heuser - PMDB; Sinval 
GuazzeIIi - PMDB. 

Amapa 

Clarck Platon - PDS; Geovani Borges - PDS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PDS; Mozarildo Cavalcanti 
-PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 42 Srs. Senadores 
e 190 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cacoes, concedo a palabra ao nobre Deputado Del Bosco 
Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL - (PMDB - SP. 
Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, as minhas palavras tem,a dimensao exata do que 
quero dizer. 

Na manha de hoje, a cidade paulista de Cubatao, na 
Baixada Santista, amanheceu ocupada, acontecimento 
que a populacao recebeu com muita ordem e ate com 
afabilidade. 0 2° Batalhao de Cacadores, sediado em 
Sao Vicente, 0 29 Regimento de Qujtauna, junto a Osas-
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co, e 0 Reglmento de Carr os Blindados dePiracunuiiga 
desceram e, numa manobra logicamente de treinamento, 
ocuparam a intersecao da estrada que Jiga a Refinaria 
Presidente Bernardes a Companhia Siderurgica Paulista, 
COSIPA. Entao, a populacao ordeira de Cubatao, que 
sua debaixo daquela poluicao tremenda, que vive as mi­
serias impostas por este regime, teve h.oje urn dia diferen­
te: assistiu as manobras do glorioso Exercito nacional 
praticando suas manobras de rotina, que Cubatao nao 
conhecia, manobras que sao licitas ao Exercito naciona!. 

o pova, logicamente, teve reacoes as mais contradi­
tori as, porque havia lido, ontem, as notas do Planalto a 
respeito do estado de emergencia, a nota do General­
Comandante Newton Cruz, que estava aqui em BrasHia, 
tomando conta da cham ada nao agitacao. 

Desta forma, 0 povo de Cubatao chegou a se comuni­
car com os seus lideres poiftieos, os Deputados que 0 re­
presentam no Congresso Nacional, para saber se nao ha­
via algum engano na nota de ontem, se nao estava tam­
bem Cubatao inclufda nessas medidas. Mas, feIizmente, 
agora, com informacoes oficiosas que recebemos, sabe­
mos que foram manobras de rotina do glorioso Exercito 
naciona!. I 

Em relaQao a BrasfJia, as coisas fogem urn poueo da 
rotina, pois depois desse decreto sobejante conhecido, 
pela imprensa, televisao e radio, depois dessa nota do 
proprio Comandante do P\analto, esta cidade vive em 
paz. Ha quem ignore este estado de emergencia, hii quem 
ignore ate a medida de excecao. Hoje, perguntei a boleo­
nistas do Conjunto Nacional se sabiam que estavam em 
regime de excecao. Como estavamos reunidos em tres, 
elas estavam preocupadas em que aqui poderia configu­
rar uma reuniao talvez subversiva. 

Entao, 0 povo de Brasflia, 0 povo de Cubatao, enfim, 
o povo brasileiro quer tanta ordem, que tenho a impres­
sao de que esta nota de hoje a tarde, do Gen. Newton 
Araujo de OlIveira Cruz, e uma redundancia. Eu ate 
compreenderia a posicao de S. Ex', 0 Comandante do 
Planalto, que, nao encontrando qualquer resistencia, a 
nao ser aquela da ordem mansa e pacifica do povo brasi­
liense, resolveu, entao, passar para 0 terreno das notas, 0 

que e um born sinal. E sinal inclusive de que as autorida­
des duras, os chamados militares da Iinha dura querem 
notas e querem realmente manifestar as suas impressoes 
ehamando a imprensa, com uma nota do seguinte teor: 

"Estao sendo programadas reunioes, em recinto 
fechado, na area de BrasfIia, com 0 objetivo de dis­
cutir as medidas de emergencia' determinadas pelo 
Decreto n9 88.888, de 19 de outubro de 1983. Tais 
reuniDes, pelos envolvimentos que neIas se identifi­
cam, apresentam carater contestat6rio. Ficam proi­
bidas." 

Mas ja estavam proibidas desde ontein, pelo decreto. 

"0 Departamento_de Polfcia Federal e a Secreta­
ria de Seguranca Publica do Distrito Fedenil se en­
carregarao de reprimir as que forem loealizadas." 

Eles estao procurando, mas nao estao achando, por­
que 0 povo de Brasilia e 0 povo brasileiro sao ordeiros. 

"Os participant~s serao presos e enquadrados na 
Lei de Seguranca Nacional." 

Nos ja avisamos ontem, hem? Ninguem se reuna af 
fora para fins polfticos, que pode ser preso e enquadrado 
na Lei de Seguranca N aciona!. 

"A presente nota, como as duas outras que a antecede­
ram, nao tern cunho intimidat6rio ... " - nao, elas nao 
tem nenhum cunho intimidatorio -

" ... antes, busca prevenir, para evitar medidas re-
pressivas." . 
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Sr. Presidente, logicamente a nota e do conhecimento 
de toda a imprensa. 

Mas quero dizer 0 seguinte: 0 povo brasiIeiro nao se 
intimida, e por isso ninguem precIs a explicar, em notas, 
que as notas nao sao intimidatorias. E muito menos 0 

Congresso Nacional se intimida. 
Neste momento, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 

concIuo eumprimentando 0 ordeiro povo de Cubatao, 
do meu Estado natal, cidade on de sou votado e que rece­
beu com galhardia, que recebeu com carinho as gloriosas 
Foreas Armadas que la foram fazer manobras de rotina, 
logicamente com carros blindados, junto a COSIPA e a 
refinaria. 

Nao procurem crises, porque nao vamos dar motivos 
para que ninguem as fabrique! 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Raymundo Asfora. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMDB - PB. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, ontem a tarde, e 
hoje pela manha, 0 supermercado da Companhia Brasi­
leira de Alimentos - COBAL, e um deposito do Balcao 
da Economia em Campina Grande, Parafba, foram sa­
queados por grupos de 200 ou 500 pessoas aos gntos de 
"queremos comer, queremos comer". Homens, mulheres 
e criancas, tangidos pe\a desgraca da seca, carregaram os 
alimentos que ali se encontravam, conduzindo-os as car­
reiras para a periferia da cidade, onde, sentados ao chao 
em obscuros circulos siIenciosos, debaixo de arvores e la­
tad as, passaram a devora-los sofregamente. 

A cena foi de urn patetIco invulgar e doeu na sen sib i1i­
dade do povo campinense. 

E 0 informe que acabo de receber. 
Nos ultimos 20 anos, a populacao serrana ainda nao 

assistira ao drama da fome dos flageJados no seu centro 
urbano. Nao sei, para satisfazer a curiosidade do meu 
iIustre colega Aluizio Campos, se foram habitantes do 
proprio interior de Campina Grande ou levas oriundas 
do Cariri e do sertao os protagonistas daquele drama, 
daquela tragedia de inaniQao. Seja como for, Sr. Presi­
dente, 0 fato e gravissimo, porque a segunda maior cida­
de da Paraiba ainda nao tinha sido palco da voragem 
pela fome no seu dramatico perfil ostensivo. 

Repito, 0 fato e gravfssimo. Fallo um ape\o a Legiao 
Brasileira de Assistencia para que mande urgentemente 
vfveres para as vftimas da seca em Campina Grande; e 
faco uma advertencia ao Governo quanta a urgencia 
maior de abrir um mercado de trabalho para as popu­
lacoes que Campina Grande aglutina, como polo regio­
mil que e, pois as frentes de emergencia nao estao absor­
vendo a mao-de-obra ociosa e agora desamparada. 

Campina Grande polariza 56 Municipios paraibanos, 
representa, 1/3 do territorio do Estado, com uma popu­
lacao de I milhao de nordestinos; e uma cidade que !ide­
ra toda uma imensa regiao do interior profundo do Nor­
deste, e tudo 0 que ali acontece se irradia com a velocida­
de de uma fagulha. 

De uma coisa estou certo: M urn rastilho de polvora 
em combustao no caminho de um paiol de tensoes 50-

ciais nessa retirada de famintos rumo a Campina Grande 
- famintos, agora, a invadi-Ia e a saquea-la. Queira 
Deus que nao haja uma explosao social ali, porque, toda 
a Parafba seria incendiada. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR., PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Agenor Maria. 

o SR. AGENOR MARIA (PM DB - RN. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 

depoimento, a denuncia do Deputado Raymundo Asfo­
ra a respeito da invasao da cidade de Campina Grande, 
na Parafba, bern demonstra a situacao de desealabro que 
vive hoje todo 0 Nordeste. 
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Posso afirmar, Sr. Presldente, Srs Congressistas, que 
ocorreu no Nordeste um casamento terrivel: 0 casamen­
to da poupanca ociosa com a emerg€mcia, que vai gerar 
nada mais do que filhos bastardos, atraves de uma admi­
mstracao capclOsa e cruel, pOlS a poupanca oClOsa e 0 

hasteamento da bandeira da vagabundagem em detri­
mento do setor de producao, e a emergencia nada mais e 
do que a marginalizacao total, desfibrando a cad a dia os 
homens que trabalham, que lutam na minha regiao, 0 

l'jordeste. Entramos para 0 quinto ano de seca, eo emer­
genciado, 0 flage\ado continua espoliado, jogado nas 
frentes de servico durante duas, tres, quatro, cinco e ate 
seis seman as sem receber 0 misero subsalario que este 
Governo cruel estabeleceu para ele. Sr. Presidente e Srs. 
Congresslstas, hoje foi a cidade de Campina Grande; 
amanha serao todas as cidades do Nordeste - Fortale­
za, Recife, Natal, J oao Pessoa, todas elas - porque vive­
mos um desgoverno. A inflacao real no Pais e grande, 
mas a mflaeao de ordem psicol6gica e maior. E as conse­
quencias da inflacao psicol6gica nada mais sao do que 
reflexo do desgoverno que ora vive a Naeao, desgoverno 
gerado por uma politica autofiigica e predat6ria, inspira­
da no capital estrangeiro. Quem gere a economia desta 
N aeao eo d6lar, e atraves do d61ar esta toda a nossa eco­
nomia em estado pre-falimentar. 

E eu me pergunto - mdagando a toda a Casa - ate 
quando este Parlamento, nascido da vontade popular, 
ungido pelo voto sagrado do povo, vai suportar um Go­
verno que cava uma sepultura profunda entre 0 Estado e 
a NaGao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas)-Com apala­
vra 0 nobre Deputado Lelio Souza, para uma comuni­
cacao de Lideranca. 

o SR. LELIO SOUZA (PM DB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
a rejeieao do Decreto-Iei n9 2.045 provocou a decretaeao 
de medldas de emergencIa; a inevitavel rejeieao do 
Decreto-Iei nY 2.064 0 que provocani') 

Inicio estas breves consideracoes fazendo essa inda­
gaeao, porque a resposta definira a sorte do regime de­
mocratico. 

Os comandos partidarios e parlamentares do PDS pre­
pararam a armadilha, forjando 0 pretexto para que 0 

Governo inaugurasse a utilizacao do superfluo e perni­
cioso arsenal de violencias embutido na Carta Constitu­
cional, em troca do AI-5, atraves da Emenda Constitu­
cional n9 11, de 1978. 

De fato, 0 Senador Jose Sarney, Presidente do PDS; 0 

Senador Aloysio Chaves, Lfder da Bancada do PDS no 
Senado Federal; eo Deputado N eIson Marchezan, Lider 
da Bancada do PDS na Camara dos Deputados, oficia­
ram ao Presidente do Congresso Nacional reclamando 
medidas de seguranca por causa de urn suposto risco de 
perturbacao da ordem na sessao vespertina do Congres­
so Nacional anteontem realizada. 

Vencidos os tres Senadores do PMDB, a Mesa do Se­
nado Federal, por maioria de votos, decidiu solicitar 
aque\as garantias ao Governo. 

Cumpria-se, assim, 0 ritual antidemocratico da intimi­
dacao, executado precisamente conforme sinistras in­
tencoes do grupo refratario 11 redemocratizaclio. 

o Congresso Nacional dispoe de poder de pol!cia e 
quadros de seguranCa para prevenir ou reprimir quais­
quer desbordamentos da normalidade. Evidente, pois, a 
desnecessidade da providencia reclamada, prontamente 
atendida pelo Governo, numa demostracao do previo ar­
ranjo feito para provocar a pratica da violencia, caracte­
rizada no decreto que autorizou a adocao das medidas 
coercitivas nele enumeradas. 

Como sentenciou Ulysses Guimariles, 0 Presidente do 
Congresso Nacional, em vez de garantir 0 livre exercicio 
do Poder, entregou-o ao arbitrio. 
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o malsinado Decreto nO 88.888, que determinou a 
adocao de medldas de emergencia, na area do Dlstrito 
Federal. cf)mpreende as seguintes medldas coercihvas. 
deteneao em edlficios nao destin ados aos reus de crimes 
comuns; busca e apreensao em domiciho; suspensao da 
hberdade de reuniao e de associacao; interveneao em en­
tidades representativas de classes ou categorias profissio­
nais: e censura de correspondencia da imprensa, das tele­
comunIcaeoes e diversoes pubhcas. 

A enunclacao das medidas coercitivas autorizadas 
pelo Decreto nY 88.888, de 18/10/83, denuncia 0 furor 
antidemocratlco de que esta impregnado 0 Governo, 
malgrado suas enfaticas, mas falsas, profissoes de Ie na 
condueao do chamado processo de "abertura politica". 

Tudo isso fOi autorizado para atender ao pedido que 
teve origem na maquinacao de Marchezan, Aloysio Cha­
ves e Sarney!!! 

Muita mgenuidade seria supor que esse efeito - 0 de­
creto de medidas de emergencta - decorre da causa (ris­
co de perturbacao da ordem publica e da paz social, por 
causa da sessao do Congresso Nacional), na versao dos 
Jideres pedessistas. 

A verdade e que eles buscaram deliberadamente esse 
resultado. Foram executores de uma trama previamente 
concertada com os setores mais renitentes e refratarios 11 
convivencla democratica. 

A manifesta desproporcao entre a suposta causa e 0 

efeito comprova que 0 epis6dio nao se circunscreve a 
eventuais e compreensiveis tensoes dentro do Congresso 
N aClOnal, em razao da decisao sobre 0 destino do malfa­
dado Decreto-Iei ng 2.045. 

Ha, nessa desnecessana e provocat6ria demonstracao 
de forca. urn mdisfareavel conteudo atemorizador desti­
nado a atingir a mobilizaclio reivmdicat6ria da socleda­
de civil. projetada no Congresso Nacional atravi:s da 
malOria OpoSlclOmsta, ampliada com a participacao de 
governistas desiludidos. 

o clamor nacional pela normalidade democr{ltica, po­
rem, recrudescera, em vez de arrefecer. 

o Governo carece de credibilidade. isolando-se cada 
vez mais. Roido pela corrupcao, perturb ado pelo agra­
vamento da crise socio-economica, administrativamente 
desnorteado, assim transcorre essa melanc6lica quadra 
final do Governo Figueiredo, encerrando - queira Deus 
- 0 ultimo e amargo capitulo da aventura entreguista de 
1964. 

A rejeic;ao dos Decretos-Ieis nos 2.036 e 2.045 limpou 0 

campo para operar negociacoes serias e honestas na bus­
ca de solucoes providenciais para controlar a inflacao, 
garantir empregos e proteger salarios. 

o que fez 0 Governo? Editou novo decreto-Iel, impon­
do urn pacote de medidas, sem previa discussao. Comete 
duplo desrespeito: ao Congresso Nacional, cuja decislio 
afrontou, e 11 propria sociedade civil, cujo impeto reivin­
dicat6rio supoe asfixiar. 

A negociacao sup5e parceiros com poderes equiva1en­
tes, 0 que nao M., por causa da subalternidade do Con­
gresso N acional, desfalcado de seus poderes decis6rios. 

Alem disso, quem se dispoe a negociar deve estar pre­
viamente disposto a correr 0 risco da negociacao, pois 
negociaeao nao e imposicao. 

o Governo e setores majoritarios do proprio PDS nao 
querem negociac;ao alguma. Desejam manipular a opi­
niao publica fabricando pretextos para justificar deses­
perados atos de puro arbitrio, sem qualquer respaldo da 
sociedade. 

A edieao do Decreto-Iei ng 2.064, que con tern medidas 
de politlCa economica, e represalia de um Governo que 
se entregou aos credores externos, indiferente aos reais 
interesses nacionais. 

E espantosa a insensibilidade do Governo, somente 
explicavel peIo total comprometimento com interesses 
estrangeiros. 
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o ponto de convergencia das reivindicacoes nacionais 
e a ruptura dos acordos com 0 FMI. A partir desse rom­
pimento, mstaurar-se-ao condieoes para repensar a poli­
tiea econ6mica mais conveniente aos empresarios, aos 
trabalhadores e Ii economIa naclOnal, enfim. 

Es,a lieao 0 Governo nao assimila. Continua rompido 
com 0 povo brasllelro, transformando-se num insuporta­
vel enclave de forcas econ6micas de ocupacao nacional. 

Na hora em que 0 desvano e a cegueira patrocinam a 
vlOlencIa da decretacao de medidas de emergencia, e pre­
CISO proc\amar que a medida de emergencia numero urn, 
recIamada pela maioria responsavei dos brasileiros, e 0 

rompimento dos varios acordos com 0 _FMI. 
Sao, amda, medidas de emergencia a protecao da 50-

berama nacional. 0 controle da nossa economia de modo 
a restabelecer a paz e a confianGa no seio da familia bra­
sileira, at6mta e aturdlda pelas vicissitudes do cotidiano 
e espantada pela irresponsabilidade, 0 descredito e a des­
faeatez de um governo que prefere ficar de mal com seu 
povo para manter uma espuria mancebia com 0 FMI. 

Afrontado pelo gesto inutil da violencia das medidas 
de emergencla, e acicatado pela arrogancia da tecnobu­
rocracia mihtar, retratada no Decreto-Iei nQ 2.064, 0 fun­
damental e nao desmobilizar a reivindicacao politica que 
esta levantando 0 povo. 

A cada gesto inutil e provocat6rio do Governo mais se 
fortalece 0 sentimento de insatisfacao. 

De decreto em decreto, vai 0 Governo escorregando 
para 0 descredito. 0 descredito na acao do Governo 
generaliza-se a partir da 6bvia constatal(ao de sua impo­
ten cia para reprimlr a corrupcao e sua incapacidade para 
assumir a defesa dos reals interesses nacionais. 

o PMDB continuara a cumprir sua missao. Nao 
atraleoara a procuracao civica que 0 povo Ihe outorgou 
nas urnas. 

Na atual emergencia, apesar das medidas de emergen­
CIa do Governo, Inscreve-se, como emergencia poUtica 
prioritaria, a substituicao do Governo por outro que 
nasca da vontade popular 

Chegara 0 dIa em que 0 povo decretara 0 fim dos festi­
vals de violtmcia e de corrupeao maugurados em 1964. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pal a­
vra 0 nobre Deputado Aluizio Campos. 

o SR. ALUIZIO CAMPOS (PMDB - PB. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
particlpo da preocucao manifestada ha pouco pelo meu 
companheiro de bancada Deputado Raymundo Asfora, 
quanta a invasao de armazens da COBAL e de um bal­
cao de economia existentes em Campina Grande por fa­
mintos. 

Aquela cidade, Sr. Presidente, e 0 pedaco do mundo 
ao qual estamos mais diretamente vinculados - tanto eu 
quanta 0 Deputado Raymundo Asfora. Ficamos imen­
samente preocupados com a ocorrencia, porque e esta a 
pnmeira vez que ocorre fato desta natureza naquela ci­
dade com cerca de 250 mil habitantes. 

Campina Grande e 0 centro, 0 nuc\eo irradiador de 
progresso e de atividades da regilio de Borborema, que 
comporta 52 municipios. Campina Grande tern cinco es­
tacoes de rlidio, uma TV, tres jornais diarios, e por isso 
mesmo os fatos la acontecidos se irradiam com extrema 
rapidez, nao apenas pelos sertoes e demais regioes da Pa­
raiba, mas por todo 0 interior do Nordeste. 

A ocorrencIa demonstra que os nossos conterraneos 
estao cada vez mais submetidos aos riscos e conseqiien­
cias da poHtica economica que trouxe a este Pais 0 caos 
que jii esta produzindo efeitos demasiadamente perigo-
50S. 

Temos de novamente apelar para que 0 Governo ope­
re, nesse transe pelo qual passa toda a N acao, 0 milagre 
de recuperar urn pouco de born senso, de conseguir coor· 
denar a economia nacional, de aplicar os pareos recursos 
existentes com 0 obJetivo de evitar catiistrofes sociais. Jii 
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apelei desta tribuna, e novamente 0 fa«o, a S. Ex' 0 Sr. 
Presidente da Republica, para que abandone a missao de 
coordenar a sua pr6pria sucessao e cuide de cooidenar a 
administracao de seu Governo. Reitero este apelo a S. 
Ex', que tanto tem repetido seu interesse de dedicar cui­
dados especiais a regiao nordesdna, mas que ate aqui 
nao tem implementado nenhuma providencia executiva 
no sentido de atender os reclamos da nossa regiao e as 
suas necessidades emergentes. 

Nao e necessario, Sr. Presidente, muito dinheiro. S. 
Ex' 0 Sr. Ministro do Interior tem declarado que 0 Go­
verno esta aplicando 40 bilhoes e meio de cruzeiros men­
salmente para atender as frentes de emergencia no Nor­
deste. Este dinheiro, no entanto, nao tem chegado -
ocorrem desvios que preocupam toda a nossa popula«ao 
- e sua aplica«ao nao e_conduzida para servicos e obras 
que possam contribuir para melhorar a economia nor­
destina. 

Aqui estamos, todos os Deputados da regiao, vincula­
dos por um interesse comum e sem distincao partidaria, 
insistentemente apelando para que 0 Governo se lembre 
de administrar os recursos do Nordeste com maior serie­
dade, com maior senso de essencialidade e com a preocu­
pa«ao maior de resolver os problemas sociais da nossa 
regiao. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Lfder do PDS, Deputado Jorge Arba­
ge. 

o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. Como Lfder. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, insistem emmentes Lfderes da OposiCao em atd­
buir a um gesto de maquina«ao dos nobres Senadores 
Jose Sarney, Aloysio Chaves e Moacyr Dalla e do Lfder 
do Governo na Camara, Deputado Nelson Marchezan, 
a decretacao de medldas de emergi'mcia atraves do De­
creto nY 88.888. 

Ora, Sr. Presidente, 0 Governo decretou as medidas de 
emergencia abrangendo todo 0 territ6rio do Distrito Fe­
deral e, tal como the impunha a ConstituiQao, justificou 
as razoes dessas medldas. E diz S. Ex', na Mensagem n° 
381, que acompanha 0 Decreto n9 88.888. de 19 de ou­
tubro de 1983: 

- 0 Distrito Federal, sede dos Poderes da Re­
publica. esta sendo alvo da acao de agitadores re­
crutados em varias regioes do Pais, que para aqui 
acorrem em grande numero; 

- como ja aconteceu em ocasioes anteriores. a 
acao de tais elementos e justificada pela intencao de 
pressionar e intimidar parlamentares. com risco ate 
mesmo para a integridade fisica de Senadores e De­
putados no exercicio de suas funcoes, tornando pra­
ticamente impossivel 0 funcionamento normal de 
um dos Poderes, com repercussao sobre os demais; 

- tal situacao. insuportavel e antidemocratica, 
inspirou 0 Presidente do Senado a solicitar, de acor­
do com a lei. garantias para 0 livre fun cion amen to 
do Poder Legislativo; 

- em atendimento it solicitacao do Presidente do 
- Senado. 0 M inistro da J ustica, autorizado pelo Che-

fe do Poder Executivo, solicitou ao Governo do 
Distrito Federal os meios que assegurassem 0 livre 
funcionamento do Congresso Nacional; 

- caracteriza-se, assim, a existencia de forte cli­
ma emocional e de mobiliza«ao de agitadores, capa­
zes de por em risco a ordem publica, a paz social e 0 

livre funcionamento dos Poderes. 

Ora, Sr. Presidente, somos suspeitos para dar testemu­
nho dos deploraveis acontecimentos a que tem servido 
de palco, nos ultimos dias enos ultimos meses, 0 ple­
nario desta augusta Casa do povo brasileiro. Todavia, 
nao podemos ignorar - e e importante reativar me-
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m6rias.amnesiadas:- que a Hist6ria nao passa a mar­
gem do esquecimento. Ha sempre alguem na tocaia dos 
fatos com 0 proposito de registra-Ios para que se tornem 
conhecidos no curso das geracoes. E foi assim que 0 jor­
nalista Carlos Marques, testemunho ocular da plena 
efervescencia de um acontecimento hist6rico, como foi 0 

da vota«ao do Decreto-Iei nQ 2.024, fez as suas ano­
taGoes. assinalou seus registros e vai Ian car, pela Livraria 
Dom Quixote. urn livro onde vamos encontrar pequenos 
fragmentos como estes que yOU ler, que pe"o a V. Ex' se­
jam transcritos nos Anais para que aqui fiquem gravados 
como uma marca desse acontecimento, e as gera«oes do 
porvir deles possam tomar conhecimento. 

Era como se uma bola de neve comecasse a rolar 
montanha abaixo. 

Nilo Coelho levantou-se pesadamente, como se 0 

. gesto meciinico de-Ievantar merecesse reflexao. Ha­
via uma indignaciio perplexa, rapidamente 
transformando-se em palavr6rio destemperado. 
Atras da Mesa da Camara de onde Nilo levantara, 
uma massa de pessoas procurava deslocar-se junta, 
com dificuldade. 

"Vota«ao, vota«ao!", gritavam em coro, sem 
mUita harmonia. masja com vigor, as galerias. Pala­
vroes voavam quando os agentes de seguranca, su­
bitamente multlplicados, cercaram Nilo Coelho, 
preocupados. 0 Senador mostrava ansiedade na fa­
ce. como quem quisesse chegar logo. Chegar a que 
lugar? "Vamos para 0 gabinete do Flavio 
(Marcilio)". sugeriu alguem no bolo. "Claro, 0 ga­
binete do Flavio". suspirou Nilo. 

Foi diffcil descer a estreita escada por tras da tri­
buna a esquerda. normalmente usada pelas opo­
si«oes. 0 grito das galerias ja era unissono e a irri­
ta«ao dos deputados, especial mente os rnais jovens, 
quase incontrolavel. Quando deixou 0 plenario, cer­
cado pel os agentes e por uma massa de politicos. to­
dos forcados a um passo nervoso e rapido. Nilo ou­
viu um grito do deputado Fernando Gomes (PMOB 
- BA): 

- Lembra do teu dlscurso de posse! 
Nilo mtirmurou algo inmteligivel. Atras dele, 

Aloysio Chaves, Ulysses Guimaraes, Pedro Simon. 
Fernando Henrique Cardoso - gente nem sempre 
acostumada a an dar depressa - apertavam 0 passo, 
espremidos aos empurroes. No amplo gabinete do 
Presldef1te da Camara, todos pararam. como se bus­
cassem ar. Os principais lideres entraram para a pe­
quena sala reservada. no fun do. 

Urn grupo, junto aos mlCrofones de aparte, se 
reuniu e avaliou rapidamente a situa«ao. Nao havia 
duvida' 0 c1ima favoreceria 0 quebra-quebra e nin­
guem conseguiria conte-Io. Havia muitos deputados 
armados. Gilson de Barros (PM DB - MT) , apeli-

. dado "Hulk" por ser 0 mais corpulento deputado 
(juntamente com Joao Herrmann, de Sao Paulo). 
trazia dois rev6lveres a cintura. rnuteis armas, en­
tretanto. A forca das oposi«oes. pela simples ausen­
Cia do PDS, era incflvelmente maior. Eram 240 de­
putados tensos-no plenario e mais mil pessoas indig­
nadas nas galerias. 

o deputado Carlos Sant'Anna (PMDB - BA), 
Ex-PP, aproximou-se de Nelson Marchezan e lhe 
dlsse' 

- Voces vao ser assassin ados, Marchezan! Saia 
daqui! 

Assustado, 0 vice-lider Jorge Arbage (PDS -
PA) saiu com pressa, Marchezan ainda tentou resis­
tir, ao lade de urn livido Ricardo Fiuza (PDS -
PE). mas acabou cedendo e esgueirou-se pelo comi­
te de imprensa - uma saida pr6xima de seu lugar 
de !ider, indo entrincheirar-se em seu gabinete, de 
on de ligou para 0 ministro Leitao de Abreu. Contou 
a situa«ao dificil e, segundo testemunhas, Leitao 
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ofereceu homens da Policla Federal para garantir a 
nao-votacao do Decreto-Lei n° 2.024. Marchezan 
dispensou a idela e ali ficou, com Arbage. Fiuza e 
Edison Lobao (PDS - MA), entre outros. 

Na sala contigua, discutia-se acaloradamente. 
Logo que Nilo entrou, encontrou 0 vice-lider do 
PMDB Egidio Ferreira Lima (PE), que the pediu 
cinco minutos. Calmamente, como e de seu estilo, 
Egidio mostrou 0 Regimento Comum do Congresso 
a Nilo e provou que ele estana acobertado se deci­
disse contra a questao de ordem do POS e a favor 
das oposi«oes. 

- Mas 0 problema nao e juridlco, Nilo. E politi­
co. Se voce nao fizer a votaqao, fecha 0 Congresso. 
Vai haver uma tragedla aqUl, hoje - conc1uiu Egi­
dio. 

Havia uns vinte parlamentares na pequena sal a 
empestiada pela fuma«a de cigarro. S6 tres eram do 
PDS, alem de Nllo: os senadores Aloysio Chaves e 
Jose Lms e 0 deputado dissidente Theodorico Fer­
raco. NiIo. Aloysio e Egidio sentaram-se na poltro­
na ao fundo e, a frente. deles perfilaram-se' Jose 
Lins (no canto), Fernando Santana (PMOB - BA), 
Freitas Nobre, Fernando Henrique Cardoso, Ulys­
ses Guimaraes, Humberto Lucena, Paulo Mmcaro­
ne (PMDB - RS) e Theodorico Ferra«o. A conver­
sa ia e vinha, Aloysio Chaves e Jose Lins queriam 
dlscutir regimen to; os oposicionistas puxavam a dis­
cussao para a situaGao de fato. 

No plenario, 0 jovem Deputado Odilon Sal moria 
(PMDB - SC). irritadissimo, disse a Marchezan. 
quando ele ia saindo: "Voce sera responsavel pelo 
que acontecer!". Eduardo Suplicy (PT - SP) gntou 
para 0 lider do PDS: "Vamos apelar para a violen­
cia!" 

o plano era aguardar Nilo de volta e esperar 
pelo anuncio da decisao. Se fosse pe\a vota«ao, tudo 
bem; se fosse contra, 0 microfone seria imediata­
mente arrancado de sua frente e urn comando - 10-

tegrado pelos Deputados Joao Herrmann (PM OB 
- SP), Luis Henrique (PMOB - SC), Oante de 
Oliveira (PMDB - MT). Oarcy Passos (PM DB­
SP), Domingos Leonelli (PMOB - BA) e Jose Ge­
noino (PT - SP) 0 "removeria" de sua cadeira pre­
sidencial. por bern ou it rorca. Serm conduLido - ou 
arrastado, como preferisse - para baiXO. 

lmedlatamente 0 Senador Jai<;on Barreto 
(PMDB - SC). 2°-Vice-Presidente do Sen ado (~e­
gundo na hierarquia da Mesa do Senado pre~ente), 
assumiria a presldencia, respondena a questao de 
ordem de Aloysio Chaves - e natural mente a reJei­
taria Em segulda. faria a votaciio que redimina 0 

Congresso da brilhante obediencia que perrnitlU de­
ZOltO an os sem perder a votac;iio de urn decreto-lel. 

Mas, para tomar a Mesa. era nece~,ftno bloqucar 
seus dois acessos, por tras da, tribuna~, e de,atlvar 
ou imobihzar 0<; agente, de ,eguranca requhltado,. 
Para isso, dOiS outros comando,·foram montado~ 
pelos deputados. Na e,cada da tnbuna 11 direlta 
(normalmente usada pelo PDS), po~taram-,e FlftvlO 
Bierren~ach (P.MOB - SP, 100 qUllo, e born de bn­
gal, Eduardo Suplicy (PT - SP. ex-boxeador mClo­
pesado, 87 quilo" derrotado na ~emJfinal do Tor­
nelO Gazeta Esportiva. ao~ 19 ano,. por GetullO Ve­
loso), Manoel Co,ta (PMDB - MG) e Roberto 
Moscom (PMOB - MG). Na e,cada da outra tri­
buna, comandados por Odilon Sal moria - urn pa­
cato comercmnte .de Joacaba (SC), dc ccntro­
esquerda - licaram Glhon de Barro- (quc hft dOI~ 
anos nocauleou tre~ governi,ta~ de umd VC/). Santl­
nho Furtado (PMOB - PRJ, Tidel de 1.1OHi 

(PM OB - SP), qua~c 1.90m c mal, de 90 quilo,) c 
Marcio Lacerda'(PMDB - MT) .. 
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MarclO Santilli (PMDB - SP) nao percebeu bern 
o que aconteCIa. Aproximou-se de Flavio Bierren­
bach e perguntou: "Vai sair muita porrada, se man­
da", disse Bierrenbach entre dentes. "Eu agLiento a 
barra", murmurou 0 franzino Santilli. Na mesa, es­
colt ado pelo comando que la estava, Jaison Barreto 
abriu a gaveta onde Neriene Cardoso, 0 funcionflrio 
que secretaria a Mesa, guardava as fichas que orien­
tam 0 presidente da Sessao. Pegou-as e ficoujunto a 
cadeira da presidencia. Urn agente de seguranca se 
aproximou do comando de Bierrenbach e tentou su­
bir a escada. "Voce nao pode passar", disse seca­
mente Bierrenbach. Surpreso, 0 agente voltou. 

Era dupla a ten sao dos mtegrantes dos tres co­
mandos, a primeira vista, era uma atitude pur amen­
te porra-Iouca - e talvez fosse esta versao prevale­
cente, se a Mesa fosse mesmo tomada. Ninguem ja­
mis acreditaria que eles assumiram_aquele gesto ex­
tremo para evitar que 0 Parlamento fosse literal­
ment; destruido, com conseqiiencias inimagmaveis 
para a democracia brasileira. Mas eles estavam con­
vencido, de que, nao haven do votacao, nada menos 
tragico emergeria daquela noite quente. "A gente 
andava pelo fio da navalha", contou depois 0 Lider 
Bocayuva Cunha, do PDT. 

Na sala reservada, ao fundo do gabinete do Pre­
sidente da Camara. Fernando Henrique Cardoso 
fez urn apelo dramatico a Nilo Coelho: "Esta em 
suas maos manter 0 Congresso aberto ou fecha-Io. 
Eu sel que voce quer a democracia. Entao entenda 
que sua decisao nao pode ser juridica. Tern de ser 
politica". Urn pouco de longe, Jorge Uequed, urn 
incendiario que se transmudou num assustado bom­
belro. naquela noite. disse: "Nilo, se a sua decisao 
for contraria a nos, nao volte". 

Nilo deve ter feito urn dramatico flash-back dos 
ultimos momentos Iii dentro, quando 0 Senador Ro­
berto Saturnino (POT - RJ), um prim~r de edu­
cacao, exaltou-se, gritando para Aloysio Chaves: 
"Uma ova, voces sao uns babacas"! 

Ou quando urn deputado do PMDB de Minas, 
admirado por sua calma exemplar, urrou para 0 seu 
vizinho Ricardo Fiuza, companheiro de uisque nos 
fins de semana: "Eu te mato hoje, canalha, safa­
do!". Fiuza, perplexo, perguntava: "Que e isso ra­
paz. Eu sou seu amigo, meus filhos sao amigos dos 
seus filhos! Olha a nossa amizade!". 

- Eu te arrebento! - bradava, com olhos injeta­
dos, 0 mineiro. em plena sessao. Fiuza resolveu ig­
norar. 

Ou mesmo quando 0 jovem Oeputado Hermes 
Zanetti (PMDB - RS), urn polido !ider sindical de 
professores, com a expressao transida de odio, voci­
ferava para Marchezan: 

- Se voces consumarem 0 golpe, nos partimos 
para a violencia. Eu nao garanto a sua vida!. 

Nilo deve ter pensado: a barra esta pesada como 
nunca esteve. No plenario, cansado, indignado, 0 

Iider do POT, Bocayuva Cunha, ameacava: "Vou 
soltar Agnaldo!". E quando Nilo saiu, soltou. Ag­
naldo, pouco depois integrava os comandos, como 
Kamikaze free lance - um reforco indubitavelmen­
te valioso. 

Aloysio Chaves comecava a se deixar vencer. 
"Posso ate aceitar que a situacao e grave", ponde­
rou, "mas aturar deputado dizendo que vai incen­
diar isso aqui e demais". Airton Soares, lider do PT, 
dedo em riste, devolveu: 

- Incendiar nao. Eu falei em quebrar. Vou 
quebrar tuclo, com aquele povo que esta 1.1 fora. 
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Jose Lins. pequeno e palido - eximio e dlscipli­
nado cumpridor de ordens governamentais - veio 
em seu socorro: 

- Voces estao querendo e fechar 0 Congresso ... 
- Quem revidou foi Roberto Freire (PMOB -

PE), cUJa veemencia habItual se transformara em 
ira: 

- Quem quer fechar e voce. Voce ja fechou an­
tes. eu nunca reche!. Agora YOU quebrar tudo. Que­
brar! - soletrava ameacadoramente. 

Nilo apenas balbuciava contrapontos ao que lhe 
falavam. "Calma", sugeriram Fernando Henrique e 
Ulysses. "Presidente, confiamos na sua capacidade 
de discernimento", ponderou Mincarone. 

Nilo pediu que todos saissem, para falar reserva­
damente por mais dois minutos com Aloysio Cha­
ves. Tudo estava par urn fio - era um "sim" ou um 
"nao'·. No "nao" nada conteria a ira coletiva e 0 

Congresso comecaria a ser quebrado pelos seus pro­
prios integrantes, aqueles mais Idealistas. As mil 
pessoas acotoveladas nas galerias se encarregariam 
do resto. 

Nilo logo saiu com Aloysio. Chamou Jorge Ue­
qued a urn canto e sussurrou: 

- Vai na frente e acalma 0 pessoal, que eu You 
decidir a favor de voces. 

Delxou 0 gabinete de Marcilio, acompanhado 
por urn sequido e. ja no corredor, pediu para ir sozi­
nho ao gabinete de Marchezan. Entrou e foi dizen­
do: 

- Eu nao vim aqui para morrer, nem para per­
mltir que outras pessoas morram. Vou fazer a vo­
tacao. 

Marchezan ainda tentou chama-Io para conver­
sar - era sua intencao colocar Nilo no telefone com 
o Mmistro Leitao de Abreu, mas 0 Presidente do 
Senado recusou e foi saindo. No plenario, Uequed 
entrou, acompanhado por mais uns tres deputados, 
a quem la passando a boa nova. Com os tres subiu a 
Mesa e, de bracos erguidos, pediu calma as galerias 
ja enfurecidas. Uequed fazia sinais de calma. com as 
maos espalmadas para 0 alto e, ao mesmo tempo si­
nais de "positivo", com os polegares levant ados. 
Neste momento, segundo seu depOlmento, pensou: 

- Se 0 Nilo me enganou. estou perdido ... 
Quando se aproximou da porta de vidro blindex, 

que da mgresso ao plenario, novamente seguido por 
uma acotovelada massa humana, Nilo trazia outra 
feicao - a expressao de quem aderira a gloria. Pela 
mesma porta que trinta minutos antes cruzara xin­
gado, voltou exaltado: 

- Viva a democracia! - gritavam a sua volta. 
Jli nao havia Impedlmentos a sua caminhada. 

Palmas de todo lade abriam-Ihe a fumo da Mesa. 
Os comandos foram desativados temparariamente 
por Uequed, menos 0 que estava em cima da mesa, 
por vias das duvidas. Uma carga fortisslma de ten­
sao dominava plemirio e galerias. Nilo reocupou 
sua cadeira. Jaison Barreto, sentado ao lado, e, as 
20h05min pronunciou: 

- Esta aberta a sessao. 
Atrasados e solitarios, Aloysio Chaves, Jose Lins 

e Teodorico Ferraco saiam da sala reservada no ga­
binete de Marcflio. Lins esbravejava com Aloysio: 
Voce nao devia ceder. A orientaltaO era resistir". 
Aloysia fOI enflitico: "Vou acatar a decisao do Pre­
sidente, Lms". 

Freitas Nobre pediu a palavra e comecou a falar 
ja com Marchezan ao seu lado. A emocao era forte. 
Pairava no ar a expectativa de que Nilo faria a vo­
tacao, mas ninguem tinha certeza disso. "Quero 
apelar para as galerias. Este momenta e grave", dis­
se. Uma decisao pode significar a continuidade do 
processo de abertura. 
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HavlU ainda mdignados. Nilo reassumiu a pala­
vra e disse' - Tenho consciencia e nocao perfeita da 
responsabllidade que pesa sobre meus ombros 
quando ocupo a PreSldencia do Congresso Nacio­
nal. A questiio de ordem levantada pelo Senador 
Aloysio Chaves, lider do meu partido, foi muito 
bern apresentada, num regimento cheio de lacunas. 
Nao me of ere cern condicoes todos os regimentos, 
entretanto, para que possa chegar em socorro ao 
!ider do meu partIdo. 

FOI uma explosao incontida. Joao Herrmann, 
que estava pronto para sacar Nilo Coelho de sua ca­
deira, com uma "gravata", agarrou-o pela cabeca e 
deu urn beijo na face desse nordestino rude de Pe­
trolina. 

- Beijel a mstituicao - diria urn dia depois. 
Ele beijou a instituicao que subitamente levanta­

va em seu lelto de convalescente e se declarava sa. 
depois de aparentar, durante dezenove an os, uma 
saude duvidosa com algumas crises quase fatais." 

N obre Presidente, estes sao gragmentos, porque 0 

tempo nao me permlte fazer to do 0 relato. Ora, 0 pr6-
pno artlculista dlz: "A votacao do 2.024 foi uma guerra; 
o que acontecera com a do 2.045?" 

Sr. Presldente, ha nove anos estou nesta Casa. Quando 
do evento da votacao do Projeto da Anistia, estava eu 
all. muito proximo do Presidente do PMOB, 0 eminente 
Deputado Ulysses Guimaraes, quando, entre nos, caiu, 
vindo Itt de Clma, urn estllete, que poderia ter sido fatal e 
ceifado a vIda desse grande brasileiro que preside hli tan­
tos an OS 0 malOr partIdo de Oposicao em nosso Pais. 
Deste lado, eu e 0 Senador J arb as Passarinho quase era­
mos atingldos por urn pedaco de braco de cadeira atira­
do la de cima, naquela mesma noite. Ate parece que 0 

nosso santo e bern forte, porque nas duas tentativas, 
gracas a Deus, nao fomos atingidos. 

Entao, 0 Presldente do Senado teve justa razao ao soli­
citar ao Governo que adotasse providencias para garan­
tir 0 funcionamento do Congresso, como instituicao li­
vre, e mais, a mtegridade dos representantes politicos. E 
eVldente que 0 Senador Moacyr Dalla nao pediu. em ab­
soluto, que se decretassem medidas de emergencia. No 
entanto, as condicoes em que se encontrava 0 Distrito 
Federal, mals precisamente esta Casa, convenceram 0 

Governo da necessidade de adota-Ias. 
E agora. Sr. Presidente. cabe indagar: Que absurdo 

elas representam? Porventura nao sao essas medidas ins­
trumento de autodefesa do Estado para assegurar e ga­
rantlr 0 funcionamento dos Poderes, a ordem publica e a 
tranqiiilidade mterna do Pais? Nao se pode nem dizer 
que essas medidas transpuseram as fronteiras do autori­
tarismo para se localizarem, hoje, na Constituic;:ao demo­
cratica do Pais. Ao contrario, Sr. Presidente. as medidas 
de emergencia, tanto quanto 0 Estado de emergencia, fo­
ram dOls institutos inseridos no preciso momento em que 
o Congresso Nacional votava a abolicao dos atos autori­
tarios e fazia com que a NaCao ingressasse no Estado de­
mocratlco. Nem isso se pode argiiir para condenar como 
ate autoritario a decretacao das medidas de emergencia 
que acabam de ser postas em vigencia pelo Presidente da 
Republica. 

Oeve ser dito ainda. Sr. Presidente, que a tranqililida­
de nacional nao distingue quem e do Governo e quem e 
da OposiCiio. Seus obJetivos sao globais e visam exata­
mente a manter a paz social, principalmente no Oistrito 
Federal. que esta dentro da sua abrangencia, e e 0 cerne 
das gran des decisoes nacionais. 

Ouco, com to do 0 prazer, 0 nobre Oeputado Aluizio 
Campos 

o Sr. Aluizio Campos - Gostaria apenas de conhecer 
o pensamento de V. Ex', em nome da Lideranca, sobre 0 

seguinte: ajustificacao apresentada pelo Governo acerca 
das medidas de emergencia foi de que elas teriam sido 50-
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licitadas pela Mesa do Congresso Nacional. No entanto, 
V. Ex' ouviu a leitura do oficio encaminhado pelo Pres i­
dente do Congresso ao Sr. Ministro da Justica, no qual 
S. Ex" apenas advertm que, em caso de necessidade, isto 
e, se 0 Congresso necessitasse, seriam solicitados re­
forcos da forca federal para, sob 0 seu comando, serem 
utilizados a fim de garantir a normalidade do funciona­
men to da Cas a, mas nao houve essa necessidade. As ga­
lerias se comportaram educadamente, assistiram a to do 
o debate sobre os decretos em votacao com uma linha de 
conduta que mereceu 0 elogio de S. Ex~, 0 Presidente do 
Congresso, no final da sessao. Entao, pergunto a V. Ex": 
Nao acha 0 iIustre Lider que cessada a causa devam ces­
sar os efeitos? 

o SR. JORGE ARBAGE - Tenho a honra de res­
ponder a indagal;ao de V. Ex' Primeiro, devo ressaltar 
que 0 Presidente do Sen ado Federal solicitou, realmente, 
garantias para funcionamento do Poder e a integridade 
fisica daqueles que 0 representam. Ora. iS50 nada tern, 
eVldentemente, a ver com as medidas de emergencia. No 
en tanto, aqui cabe ressaltar 0 acerto da medida governa­
mental, porque, se S. Ex'. 0 Presidente da Republica, ti­
vesse colocado a disposil;oes do Congresso Nacional as 
tropas nas imedial;oes desta augusta Casa, de imediato 0 

fato seria explorado como urn ato de intervenl;ao e, ai, 
seria 0 caldo de cuItura para que se condenasse 0 Gover­
no. S. Ex', 0 Presidente Figueiredo. optou exatamente 
peIo caminho certo, buscou apoio na Constituicao da 
Republica e, constitucionalmente, dentro das limitacoes 
legais. sem usurpar, em nenhuma linha do seu decreto 0 

aspecto da legitimidade constitucional, deu as garantias 
necessiirias. 

Mas mdaga-me 0 nobre Deputado Aluizio Campos se, 
cessada a causa, nao deva cessar 0 efeito. E uma questao 
que 56 pode ser examinada a nNel governamental. S6 0 

Governo, neste mom en to, e que pode saber da conve­
niencia ou nao de fazer cessar a vigencia dessas medidas. 
o que digo a V. Ex" e que a Constituicao estabelece 0 

prazo minimo de 60 dias para sua vigencia, 0 que nao 
implica, evidentemente, a obrigal;ao de 0 Governo con­
sumir to do esse espaQo de tempo. Elas podem ser revoga­
das, desde, como afirmei, que 0 Governo esteja conven­
cido, tal como V. Ex' ]a 0 estii, de que, cessadas as cau­
sas, cessam tam bern os efeitos. 

Oueo V. Ex' Deputado Raymundo Asfora. 

o Sr. Raymuudo Asfora- Nobre Deputado, alardeia­
se, em favor da decretaeao das medidas de emergencias, 
que se trata de materia com perfeito e expresso arrimo 
constitucionai. Este e 0 alarde dos defensores da decre­
taeao da medida de emergencia. 

o SR. JORGE ARBAGE - Parece-me que V. Ex' fa­
lou que a medida e inconstitucional. 

o Sr. Raymundo Asfora - Nao. As medidas de emer­
gencia estao previstas de maneira expressa na Consti­
tuieao. Nao e isso? 

o SR. JORGE ARBAGE - Correto. 

o Sr. Raymundo Asfora - Vejamos como estii a medi­
da de emergencia prevista expressamente na Consti­
tuieao. Sabe V. Ex' que 0 artigo invocado pelo Sr. Presi­
dente da Republica foL. 

o SR. JORGE ARBAGE - Arts. 155 e 156, § 29, das 
letras "a" "a" "g". 

o Sr. Raymundo Asfora - Estabelece 0 art. 155: "0 
Presidente da Republica, para preservar ou, prontamen­
te restabelecer, em locais determinados e restritos, a or­
dem publica ou a paz social, amea<;adas ou atingidas por -
calamidades ou graves perturbaQoes ... " - rogo a V. Ex' 
que se fixe nas expressoes do texto constitucio~al -
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... "calamidades ou graves perturbacoes que nao justifi­
quem a decretaGao dos estados de sitio ou de emergencia, 
podera determinar medlda, coercitivas ... " Entao, veja: 
onde foi 0 Governo bus car a calamldade para arrimar a 
sua medida coercitiva? 

o SR. JORGE ARBAGE - Permite-me V. Ex"? Ape­
nas para dialogar ... 

o Sr. Raymundo Asfora - Para dialogar com V. Ex" 
neste alto ambiente. nest a alta atmosfera em que as pala­
vras podem ser bern entendidas, e preciso que V. Ex' 
oUQa. por favor. Poqera 0 Sr. Presidente da Republica, 
em caso de calamidades, determinar medidas de emer­
gencia - nao e verdade, Sr. Deputado? Estii escrito 
aqUi. Fala em calamidades ou graves perturbacoes. Sao 
esses, entao. os pressupostos legais, constitucionais que 
justlficam as medidas coercitivas. Onde a calami dade, ou 
as calamidades? Onde as graves perturba~oes? Peitur­
baeoes: aqUl- entenda-se perfeitamente - sao as da or­
dem publica, da seguranea nacional, ou, numa exegese 
mais ampla, a seguranQa dos cidadaos. Nunca, em mo­
mento algum, na hist6ria de povo algum, uma galeria de 
Pariamento, por efervescente que seja. pode criar sequer 
o perfil de uma calamidade publica. Nem podera nunca 
o caso ,er definido como grave perturbaeao da ordem 
politica e social. 0 que se viu - e disso e born que a 
NaQao tenha plena e profunda consciencia - foi 0 des­
dobramento daque\a cena original: 0 Conselho de Segu­
ranQa Nacional se reuniu e disse que a nova politica de 
salarios do Governo era uma questao de seguranea na­
ClOnal. Quando 0 Governo pressentiu que 0 Decreto-Iei 
n° 2.045 seria derrotado, ele pressupils que se criaria urn 
estado de calami dade e de grave perturbacao social ja 
que as declaracoes do Conselho foram contrariadas pelo 
Parlamento. Assim, nobre colega, se isso fosse exposto 
com absoluta tranqiIilidade ao Sr. Presidente da Re­
publica - e eu amda acredito que S. Ex" tern com pro­
missos com a democracia renascente - haveri!! S. Ex' de­
revogar imediatamente esse decreto que est a criando 
uma imagem negativa do Brasil no exterior e levando ao" 
resto do Pais a desconfianea de que os Poderes da Re- , 
publica estao ameaeados nas suas sedes, sem que isso re~ 
flita a minima verdade dos fatos. Oueo V. Ex', na con­
c1usao do seu pronunciamento, com a certeza de que nao 
havera de me contestar, aceitando intimamente essas 
verdades, que sao as nossas e as da Naeao. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, YOU con­
e1U1r respondendo ao Deputado Raymundo Asfora. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Mas V. Ex' 
usou metade do seu tempo concedendo 0 aparte. 

o SR. JORGE ARBAGE - Dividirei em duas partes 
a minha resposta. Primeiro: diz 0 Presidente do Senado: 

"A Mesa acolheu proposic;;ao a respeito de uma 
serie de providencias acauteladoras da seguranca, 
da ordem e incolumidade publicas, tanto no recinto 
do edlffcio-sede como nas imediaeoes deste, em vir­
tude do forte c1ima emocional, da mobilizaeao po­
pular e das expectativas que reinam em torno da vo­
taeao de materias da maior relevancia, em sessao 
conjunta a realizar-se hoje, como e do conhecimen­
to gera\." 

Veja V. Ex': quem esta dizendo isto, Sr. Presidente, eo 
representante do Poder Legislativo, da chamada Camara 
Alta do Pais, 0 Senado da Republica. E a data e 19 de 
outubro. "Hoje" quer dizer naquele mesmo dia em que 0 

decreto foi editado. 
Outro aspecto: 0 que po de parecer a V. Ex' fato de ne­

nhuma relevancia no campo da agitacao popular pode 
parecer ao Governo de modo contrario. Sabemos, Depu­
tado Raymundo Asfora - como disse 0 Deputado Alui-
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ZIO Campos - que a galeria se comportou com muita 
digmdade, e IstO e urn fato evidente Mas por que? Por­
que providencias havlam sido tomadas Do contriirio, 
Sr. Presidente, nao se poderia preyer as conseqilencias, 
porque desde a vespera 0 Presidente da Camara dos De­
putados - esta figura provecta do Deputado Flavio 
MarciIio, prot6tipo da educaeao, do espirito e do senti­
mento democraticos - viu-se foreado a mandar evacuar 
as ga\enas porque ja havla principio de tumulto. Instado 
por uma que~tao de ordem de urn emmente Parlamentar 
do PMDB, que rec\amava a retirada do povo das gale­
rias. explicou 0 Presidente que elementos portanto osten­
sivamente crachiis do PC do B, do PC e de outros PCs es­
tavam todos no recinto chamado "Salao Verde" da Ca­
mara dos Deputados. incitando 0 povo a vir pertubar a 
ordem dos nossos trabalhos. 

Conciuo. Sr. Presidente - nao sem antes agradecer a 
exce\sa generosidade de V. Ex! - dizendo que a NaQao 
se tranquilize enquanto perdurarem a medidas de emer­
gencia decretadas pelo Governo. E a vigilancia, e a senti­
nela indormida. 

o Governo estii preocupado em manter este Pais na 
6rbita do trabalho, da ordem e da seguranQa. Ninguem 
pode questionar nem negar que 0 Presidente Figueiredo 
tenha verdadeira e autentica obstinaeao pela transfor­
maQao deste Pais na democracia que ai esta. Ese ele foi 0 

grande patrocinador do projeto, cabera a ele, Sr. Presi­
dente, preserva-Io como maior legado do Governo a His­
t6ria do Brasil. 

o SR. PRESIDENTE (LenOir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, de­
pOlS que tive 0 prazer de ouvir 0 ilustre amigo, Deputado 
Jorge Arbage, cheguei a conciusao de que ele e capaz 
mesmo de querer dar n6 em pingo d'iigua, ... 

o Sr. Jorge Arbage - Muito-obrigado. 

o SR. JORGE CARONE - ... porque 0 argumento 
que S. Ex' apresenta nesta Casa nao podemos aceitar. 

Primeiro, os que nao sao mteligentes ficaram como su­
plentes, nao vieram para esta Casa, nao se elegeram. To­
dos os que se eiegeram, numa campanha dificflima como 
essa. realmente sao inteligentes. Toda campanha eleito­
ral e [eita na base da coragem, das amea<;;as, na base da 
briga, da vlOlencia. Em to do 0 Pais, para se fazer campa­
nha eleitoral, e preciso ter coragem. Os burros ficaram la 
fora. os covardes ficaram Iii fora. Os que para ca vieram 
sao realmente os corajosos. 

Aqui nao existe ninguem mais corajoso do que 0 ou­
tro, ou ninguem mais valente do que 0 outro. Todos os 
quatrocentos e tantos Deputados Federais que foram 
eieltos pelo povo sao homens capazes de tomar qualquer 
atitude e reagir. ' 

Ha pouco tempo, vi 0 Lfder Nelson Marchezan, ho­
mem de compleiQao atietica, por ocasiao de urn desen­
tendimento que houve com 0 Deputado Ricardo Fiuza 
imediatamente separaram os colegas, demonstrando co­
ragem. Jamais vi aqui elementos do PDS acovardados. 
Ja houve atritos e confusoes mais fortes do que esse. En­
tao"essa est6ria de dizer que "Vai haver morte", "tome 
cuidado", "Vou perder a. paciencia", ca entre n6s, e 
como a de uma diretora em-sala de aula, com medo de 
que os alunos briguem. Porque aqui somos realmente 
homens. Aqui, e em todos os Parlamentos do mundo, as 
vezes existem desentendimentos, ate mortes, porque os 
que para aqui vieram nao estao para serem acovardados. 

Entao, observo que a ooncada do PDS as vezes fica re­
voltada, iis vezes ameaea, como ja vi ameacar. 
, 0 que aconteceu, todos sabemos: e que 90% das pes­
soas presentes ~ram mulheres. Temos a seguran<;;a da Ca­
sa, portal1t9, l1ao preciS{lVamos pedir seguran<;;a. 
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Em segundo lugar, temos que ser smceros: 0 Preslden­
te do Senado, Moacyr Dalla, real mente pediu determina­
da coisa e 0 Governo adotou outra. Adotou outra para 
que'! Para nos am eaGar para ver se nos acovardiivamos e 
nlio votavamos 0 decreto. 

o Sr. Raymundo Asfora - Muito bem. V. Ex' fazjus­
tiGU aD Presidente Moacyr Dalla. 

o SR. JORGE CARONE - Eo Governo baixou esse 
decreto. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - No periodo 
de breves comunicaGoes nao sao permitidos apartes. 

o SR. JORGE CARONE- Muito obrigado, Sr. Pre­
sidente, mas gostel do aparte do Deputado Raymundo 
Asfora. 

Se 0 Governo nao conseguir dialogar, dificilmente 
conseguirll a aprovaclio dos decretos. 

VelD em :,eguida 0 Decreto-Iei n° 2.064. Era preferivel 
que tlvesse mandado um projeto de lei, que em menos de 
dez dJas e,taria aprovado, e poderiamos real mente estu­
dar 0 assunto. 

Ai> vezes, ate admiro 0 Presidente Figueiredo pelas 
suas IJrada~. de que deve estar lembrado 0 Deputado 
Jorge Arbage. como. por exemplo. quando declarou "ju­
ro fazer deste Pais uma Democracla. Se for preciso, eu 
prendo e arrebento". Quer dizer. 0 proprio Presidente, 
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num extravasamento natural. porque via as dificuldades, 
disse isso. 

Assistimos. hi'! pouco tempo, ao Presidente Figueire­
do. em Cleveland, afimar: "Ando com vontade de bater 
em alguem." Ate se perguntava se seria num Deputado 
do PDS 

Essa desculpa, entao, de que houve ameaGas. realmen­
te nao podemos aceitar. Essa des culpa de que nao havia 
seguranea, tambem nao podemos aceitar, porque temos 
a eficlente beguranGa da Casa. 

Agora 0 nobre amigo Deputado Jorge Arbage defende 
o Presidente da Camara, Fhivio Marcilio, que realmente 
e um homem educado, mas e tam bern urn energico e sabe 
realmente dinglr os trabalhos desta Casa. 

Conclumdo, Sr. Presidente, quero, mais uma vez, 
lembrar aD nobre Deputado que 0 Governo pensou em 
ganhar na base da ameaca. Nao conseguiu e nao vai con­
seguir. Vai ser dlffcil 0 Governo conseguir fazer passar 
decretos-Iels nesta Casa. A nao ser que feche questao, re­
glstre isso no Tribunal Eleitoral e ameace Deputados 
com a perda do manoato. Porque 0 grande problema do 
PDS hoje nao e a oposicao, 0 grande problema do PDS e 
o proprio PDS, que esta dividido, que nao concord a com 
esses decretos que atingem 0 setor economico, 0 setor fi­
nanceiro e 0 .etor sal aria!. 

Sr. Presldente, posso garantir que, embora nao sejajo­
vern, eu ib vezes fico no meio do tumulto, mas vejo com 
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simpatla tanto os colegas do PDS como os do PMDB, e 
estarei pronto a ajudar a superar qualquer desentendi­
mento, sen do desnecessiirio usar a Constituieao para ga­
rantlf 0 funcionamento desta Casa. 

o Sr. Lelio Souza - Sr. Presidente, peeD a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra a V. Ex~ para uma questao de ordem. 

o SR. LELIO SOUZA (PMDB-RS. Sem revisao do 
orador.l - Sr. Presidente, tendo em vista a 6bvla inexis­
tencla de quorum, requelro, baseado no art. 29, § 2°, que 
V Ex' determme 0 encerramento da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - E evidente a 
falta de quorum para 0 funcionamento da sessao, e em 
vlrtude da sohcitao;;ao de V. Ex' a Presidencia encerra a 
presente sessao, antes, porem, convocando sessao con­
Junta a realizar-se segunda-feira, as 18 horas e 30 minu­
tos, neste plenario. destinada a leitura da mensagem refe­
rente aD veto ao ProJeto de Lei da Ciimara n954, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rada a ~essao. 

(Levanta-se a sessQo as 19 horas e 42 minutos.) 

PRECO DESTE EXEMPLAR: CrS 50,00 


